

2024年,海安文星高照。年初,中国作协和省作协领导,国内知名作家、文学评论家,高校专家学者齐聚海安,研讨“中国文学海安现象”,并见证“海安市网络文学谷”揭牌。

岁末,江苏省委宣传部报送的网络文艺作品《滨江警事》(第1部)荣获全国第十七届精神文明建设“五个一工程”奖。

提起海安,也许大家都知道这里是长三角北翼制造业高地,殊不知,这里也是“文学业”新高地。

从6000年青墩文明走来,在这片文化积淀深厚的土壤上,近些年诞生了吴义勤、夏翌勇、陈敬耕、丁捷、汪政、何平、罗望子、刘旭东、徐循华、蒋琏、吴晓明等数十位蜚声文坛的知名作

## 植根青墩文明,大手笔扶持,引领文艺创作“网上行”

工欲善其事,必先利其器。“深刻领会‘人文经济学’的要义,以文化自信激发文化创新创造活力,充分发挥网络文学在作品创作、人才队伍、产业产品、文化输出等方面的突出优势,勇担新时代新的文化使命,海安有着坚定的政治自觉。”海安市委常委、宣传部部长顾黎峰表示。

政策引领,打造产生网络文学精品力作“加速器”,海安笃行不怠。

引导网络文学从自主生长阶段、有序发展阶段迈向崭新的融合发展阶段,海安创新动作迭出。

出台《关于支持文化事业文化产业高质量发展的若干政策意见》《关于印发〈海安市青墩文学艺术奖奖励办法〉和〈海安市原创文艺精品生产专项扶持资金管理暂行办法〉的通知》《关于实施“海陵名家工程”及其配套政策的意见》等一系列文件,实施先进文化引领、文化培根铸魂、文化共享惠民等七大工程,打造“加速器”,为网络文学发展注入强劲动力。

海安推动网络文学创作的底气从何而来?

缘于6000年前,海安大地喷薄出江海文明的第一缕曙光。

缘于海安拥有丰富厚重的文化财富和独特鲜明的文化气质。海安,是红色文化的集聚地,是教育文化的丰产地,是群众文化的示范地,是丝绸文化的传播地。

数千年的文化积淀,记载了璀璨瑰丽的华章典故,涵养了海安人追江赶海的豪迈胸襟,铸就了“海纳百川、创新争先”的品质,所有的一切,为海安持续推动高质量发展走在前列注入了强大的“文化基因”。

回望历史,“经年作客海安镇,爱此将添

隐者扉”“渚田过雨是鸣蛙,醉踏山桥看晓霞”。明末清初,金陵画派创始人龚贤用《草堂集》表达出对海安风物的深情。

回望历史,“千钧一石,万古流芳”的韩国钧,官场数十载,恪尽职守,勤勉尽责,亲民廉洁,成就斐然。他倾心编订《海陵丛刻》,使得江海文化更加有序传承。

回望历史,“精研音韵千秋业,国语推行不世功”、“《新华字典》之父”魏建功,让“海安人”三个字,成为汉语言文化发展史上一个重要的坐标。

海安,这片人文渊薮之地,诞生了太多的杰出人物,他们在中国文化广袤的历史星空中,熠熠发光。

历史孕育现实,现实映照历史。书香海安,教育强市,文化强市,让优秀文化不断传承,倾力以文化软实力打造发展硬支撑,海安走出了极具地域特色的文化发展之路。

改革开放以来,海安,文学“大咖”持续涌现,文学精品力作迭出,获评“中国文学之乡”。先后涌现出夏翌勇、吴义勤、何平3位鲁迅文学奖获得者,以及汪政、丁捷、蒋琏等众多知名作家、知名评论家、知名诗人,他们创作出一部又一部优秀的文学作品,丰富了中国文学的百花园。

优秀文学作品的诞生,必趋于时。走进新时代,数字阅读成为汹涌大潮,网络文学成为青少年汲取优秀文化营养的重要渠道,海安顺势而为,应时而动。

支持网络文学创作,海安诚意十足。引领发展,强化政策支撑;激发动能,聚合合作者力量;夯实基础,突出阵地建设;扶持创新,鼓励扎根基层;守正创新,培育新兴业态。

家、文学评论家,散文、小说、诗歌、报告文学等体裁百花齐放。

走进新时代,在这片备受“坚持以人民为中心的创作导向”滋润的土地上,一批文学力作,一批作家,获得全国和省“五个一工程”奖、鲁迅文学奖、茅盾文学奖新人奖等诸多荣誉。

2021年,海安成为全国第十个荣膺“中国文学之乡”的城市。

中国文学之乡,网络文艺不会缺席。2018年,海安市网络作家协会成立,以卓牧闲、长风、暗魔师、隔壁江叔叔等为代表的一批海安青年作家创作的网络作品,在国内外产生了广泛影响,造就了海安网络文学在全省乃至全国的独特地位。

网络文艺参评,是今年全国“五个一工程”评奖活动新开的

一条“赛道”。全国报送1068部作品,入选105部。其中网络文艺作品10部,海安获奖,千里挑一、百强争霸,彰显的是实力。

本土作家,吸纳本土营养,讲述本地故事,成就本色创作。这次海安荣获全国“五个一工程”作品《滨江警事》(第1部)由海安作家卓牧闲创作。一座县级城市,一位草根网络作家,捧回的是“国字号”金牌。

“年初,海安发布了网络文艺扶持创作项目,鼓励网络文学作家创作更多有文化内涵、精神能量与艺术价值的精品,助力海安打造中国网络文学新高地。”海安市委书记谭真说,是海安这块历史文化底蕴积淀深厚、历来崇尚尚教氛围浓厚、历届党委政府赋能深厚的土壤,赋予了新时代文艺创作的强大动能。

## 助力文化繁荣,多层面发力,探索文艺创作“元宇宙”



2024年1月20日,“中国文学海安现象”交流会举行,30余名来自省内外文学大咖共同研讨“中国文学海安现象”,把海安作为一个县域文学发展乃至人文经济学实践的样板来观察。

由“大”到“强”、由“多”到“优”,海安网络文学发展势头持续向好。

放眼海安网络文学的创作,从寄情山水到赋能文旅,从发力网络文学IP到打造新质生产力,从出新、出彩到扬帆出海,网络文学助力文化繁荣、传播中国故事的良好生态正在形成。

卓牧闲,获第四届茅盾文学奖·网络文学奖,其代表作《朝阳警事》获第七届江苏省紫金山文学奖、《滨江警事》获第十七届全国“五个一工程”奖;

暗魔师,代表作《武神主宰》在腾讯视频总播放量破百亿,连续数年居国漫年度播放榜前三。

木下雉水,在创世发表的《占个山头当大王》已有250万字的篇幅,最高订阅人数突破2万,总点击数超百万。

隔壁江叔叔,在网上连载《重生八万年》一书,长期雄踞掌阅销售榜前二十,并在连尚阅读、掌中云等渠道有上百万固定读者。

聂非,圣诞网文大神作家,代表作《击剑小子》《进击吧,闪电!》《老男孩》被改编成电视剧。

柔荑,出版《姑嫂龙虎斗》《媒妁趣话》,著有网络小说《唇枪舌剑里的爱情》。

长风,至今已创作两千多万字,《抗日之铁血军魂》《锦衣当权》《抗战之超级兵锋》等作品长期占据起点中文网军事分类畅销榜前十名,代表作《幕后》即将改编成影视作品。

珠珠,爱奇艺签约作家,人气作品《我的资优生男友》中标爱奇艺云腾计划二期,正在改编网剧中,《隔壁那个男人》获爱奇艺文学奖三等奖。

……

海安,一座县级城市,网络文学创作风生水起。

海安网络作家创作的网络作品,精品力作频出,在国内产生了广泛影响,这些作品不仅在网上海拥有数以千万计的读者,而且从网上走到纸上,甚至跃然于屏上。目前,已有三十多部作品实现纸质出版,六部作品改编成影视,多部作品改编成游戏。

众多作品,立体式聚合成为海安网络文学创作的“元宇宙”,造就了海安网络文学在全省乃至全国的独特地位,为海安这一“中国文学之乡”增添了亮丽纷呈的风景。

作为海安网络文学创作领军人物,卓牧闲立足现实生活、以弘扬正能量为主旨的优秀作品,被《人民日报》《光明日报》等纸质媒体在头版头条的重量级报道中一致点赞,中央电视台“新闻联播”“焦点访谈”亦曾报道了卓牧闲的创作成就。

“原来警察这么辛苦。”“警察办一个溜门撬锁的小案子要走的程序跟大案是一样的,光材料就要整一大堆……”读者们的留言坚定了卓牧闲创作的信心,真挚的情感和感人的故事,温暖了无数民警的心。

“全国优秀人民警察”陶展、“全国公安机关成绩突出女民警”王益娟等优秀警察,在海安市公安局城南派出所社区民警岗位上,用平凡的工作演绎出不平凡的业绩。卓牧闲多部小说中,有着这些优秀警察的身影。“说实话,卓牧闲长期将我们城南派出所作为创作基地,他塑造的警察形象有血有肉、有情有义,真正体现出人民警察为人民的担当。我们派出所所有的警察,都把他笔下塑造的好警察作为学习的榜样。”海安市公安局党委委员、城南派出所所长王建军介绍。

长航公安局南通分局南通派出所民警段红波以前是《海安日报》的一名记者。“做记者,我采访过卓牧闲,并且被他书中的好警察感动,后来我决定报考长航公安。”段红波说,“《滨江警事》精准写出了我们长航水警的工作和生活,我的同事们纷纷为这部优秀作品叫好。”

这批有影响力的网络作家在海安本土产生,让海安众多青少年在身边寻找到学习对象。

培养更多的网络文学写手,让网络文学之花绽放得更加多姿多彩,海安实招频出。在南通理工学院、海安中专、黑龙江工商学院等院校,开设网络文学写作、动漫、影视制作等专业课程,从源头上培养青少年人才对网络文学创作产生兴趣,切实提升、不断扩大网络文学的创造力和影响力。

“在相关专业课程中,学生们不仅能够学习到网络文学的基本理论、创作技巧,还能通过实践项目,如小说创作、动漫角色设计、影视剧剧本编写等,将理论知识与实际操作相结合。”海安中专副校长唐永红介绍,为了激发学生的创作热情,学校还定期举办各类创作比赛和研讨会,邀请行业专家举办讲座,让学生们能够紧跟网络文学发展的最新趋势。通过这些专业课程的学习,学生们不仅提升了自身的文学素养和审美能力,更在创作中找到了自我表达的方式。

海安市网络作家协会也自觉把辅导青少年写作当成自身的责任。他们利用市图书馆平台,或者走进校园,自己上讲台,邀请市外知名作家上讲台,为青少年们奉献了10多场有关网络文学创作的精彩讲座。

长风破浪,云帆直挂。

有理由相信,海安这座既有厚重人文氛围又有蓬勃现代气息的“高邮”,一定能炼出更多网络文学创作的“好钢”!

·卢锋 李仁霞 赵勇进  
本版图片由海安市委宣传部提供

# 海安网络文艺创作

## 中国文学之乡喜添全国“五个一工程”奖



活,体验警察生活,把握警察生活的良机。”卓牧闲实话实说。

公安部门主动作为,接纳网络作家蹲点体验生活,为作家创作提供各类保障;公安、街道、社区等部门协同发力,精心打造洋港社区等基层新媒体网络文化工作室,在社区警务室内,创新设立网络作家创作室,组织网络作家参与基层治理,推动“大流量”与“正能量”的良性互动。

当然,优秀文学作品的产生离不开作家自身的奋斗。

“祖祖辈辈的勤奋,流淌在我的基因中。海安人勤学好问的品质深深熏陶了我。”卓牧闲认为。

动辄几百万字篇幅的网络小说,每天更新是作者的基本要求。为了创作《滨江警事》,卓牧闲在知乎上把1989年以来关于水警这个职业的论文几乎全部看了一遍。在接受海安融媒体中心采访时,卓牧闲说得很诚恳:“没有输入哪有输出,输入就是看书学习,就是体验生活。”

写《韩警官》《老兵新警》《朝阳警事》《滨江警事》,卓牧闲关注了100多个公安领域的微信公众号。他走进派出所、刑警队和社区警务室,跟基层民警辅警交朋友,了解他们的工作日常、倾听他们的心声、感受他们的酸甜苦辣。不断地补给,不断地产出,循环往复中,一部部优秀作品产生了。

还有,让卓牧闲感念的是,中宣部以及中国作协组织了一次又一次的培训活动,为网络作家创作水平提升搭建了优质平台。省里为了进一步繁荣网络文学,在江苏省紫金山文学奖奖项中新增了对网络文学的奖励,并设立了江苏省泛华文金键盘奖等,此外,成立了网络作家协会,定期举办网络文学研讨会。南通市也出台了一系列奖励和扶持政策,激励更多人创作出优秀的网络文学作品。

好土、好水,悉心栽培,花开灿烂!

## 讲好海安故事,沉浸式体验,奔向文艺创作“云空间”

伟大的文学作品,永远立足于现实的土壤,并在火热生活的基础上,仰望星空。

在党的二十大精神指引下,网络文学作为新时代中国文化事业和文化产业新质生产力的重要代表,坚持以人民为中心的创作导向,不断拓展创作领域和传播半径,在推进文化自信自强、繁荣社会主义文艺进程中取得了可喜的发展成绩。

近年来,中国网络文学的发展势头强劲,每天产生约1.5亿字的创作量,阅读市场规模超过400亿元,IP市场规模更是大幅跃升。中国网络文学的读者群体遍布全球200多个国家和地区,显示出其强大的影响力和跨文化传播能力。

海安网络作家群体融入洪流,勇于挺立潮头。

《滨江警事》的作者卓牧闲,本名段武明,是一名退伍军人。以前,他没有想过会成为一名网络文学作家,直到一次次被自己成为基层民警的战友感动。多年来,他在社区派出所蹲点,记录基层民警琐碎又动人的日常,开创了网络文学警务实体流派。

《滨江警事》以水警人物成长为主线,描绘了当代警务工作的生动实践。这部本土作家在本土花费两年时间倾力打造的本土作品,透过主人公的职业视角,呈现了改革开放以来长江航运、长江治理和沿江经济发展的故事。网络文学作品大多以玄幻、穿越、爱情为主题,但是,《滨江警事》却独具匠心,聚焦现实题材,蕴含着浓厚的史诗韵味。

“感谢家乡为我的创作提供了不竭的动力和源源不断的活水。”卓牧闲如是说。

此言不虚!

海安,这座全国文明城市,到处回响着弘扬社会主义核心价值观的主题曲。为了让网络文学创作在娱乐性阅读的基础上增强成风化人的功效,海安多点发力,构建网络文学创作提档升级的“云空间”。

海安市委宣传部倾力扶持创作,积极引导网络文学作家深入基层,以真挚情感铸就作品。依托深厚的文化底蕴,将“网络文学谷”与海安旅游资源有机融合,不断激发“网络文学+”在海安产业中的新动能;加强与国内、省内网文平台的深度合作,签约注册企业,邀请知名网络文学作家到海安开展创作活动,将海安打造成网络文学创作的“赛马场”。在提升自有品牌的同时,做好优质作品的孵化、内容输出以及版权维护等工作。

阅读丰富思想内涵,阅读提升写作能力,阅读激发创作热情。海安市制度化推进“全民阅读季”等活动,构建以图书馆为中心,24小时城市书房、韬奋书房、书吧、农家书屋、职工书屋为支撑的5级阅读矩阵,开展全民阅读“火炬行动”,不断丰润“中国文学之乡”“江苏省书香城市建设示范市”内涵,夯实网络文学创作的群众基础。

卓牧闲的作品,是真正意义上的现实主义作品,《朝阳警事》《韩警官》《老兵新警》《滨江警事》,一个“警”字,成为他创作的聚焦点。

皇皇巨著,不是无本之木。

这些网络小说,处处透出海安警察、南通警察、长江水警的身影。“是海安公安部门和长江水警部门给我提供了深入警察生

第十七届精神文明建设“五个一工程”获奖名单

网络文艺(网络)

|             |         |
|-------------|---------|
| 《朝三暮四的喜剧》   | 江苏省公安厅  |
| 《滨江警事》(第1部) | 江苏省委宣传部 |
| 《网生江湖》      | 江苏省公安厅  |
| 《漫长的季节》     | 江苏省公安厅  |
| 《我的阿勒泰》     | 北京市委宣传部 |

“五个一工程”获奖图

《滨江警事》

讲好海安故事,沉浸式体验,奔向文艺创作“云空间”